
Overline (max 1-zeilig, max. 20 pt)

Headline zum Thema

bis zu drei Zeilen,

max. 48 pt

1

Ergebnisse 

Unternehmensbefragung

März 2023
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Eckdaten der 5. SWD Unternehmensbefragung

• Befragungszeitpunkt: März 2023

• Befragungsform: Online-Befragung

• Teilnehmende Unternehmen: 60

• Befragungsschwerpunkt: Fachkräftesicherung
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Welcher Branche gehört Ihr Unternehmen an?

0 5 10 15 20 25

Gesundheitswirtschaft

Industrie

Reisewirtschaft

Landwirtschaftliche Urproduktion

Großhandel

Spedition, Verkehr und Lagerei

Unternehmensbezogene Dienstleistungen

Kultur/Veranstaltungsbranche

Personenbezogene Dienstleistungen

Gastgewerbe (Hotel, Gaststätten, Cafès, Imbiss)

Sonstiges

Einzelhandel

Baugewerbe

Gesundheitswirtschaft; 2

Industrie; 2

Reisewirtschaft; 2

Landwirtschaftliche Urproduktion; 2

Großhandel; 3

Spedition, Verkehr und Lagerei; 3

Unternehmensbezogene 
Dienstleistungen; 5

Kultur/Veranstaltungsbranche; 7

Personenbezogene 
Dienstleistungen; 8

Gastgewerbe (Hotel, Gaststätten, 
Cafès, Imbiss); 12

Sonstiges; 13

Einzelhandel; 17

Baugewerbe; 25

prozentuale Verteilung
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Anzahl Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Ihrem

Unternehmen (am Standort Dormagen)

0 5 10 15 20 25 30 35

bis 100

bis 50

bis 25

bis 10

bis 100; 2

bis 50; 11

bis 25; 13

bis 10; 34
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Wie bewerten Sie aktuell die wirtschaftliche Situation 

Ihres Unternehmens?

0 5 10 15 20 25 30 35 40

1 sehr schlecht

2 schlecht

3 neutral

4 gut

5 sehr gut

1 sehr schlecht; 3

2 schlecht; 25

3 neutral; 37

4 gut; 25

5 sehr gut; 10

Skala 1-5 (sehr schlecht bis sehr gut) - prozentuale Verteilung

März 2023: Ø 3,13
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Wie stark ist Ihr Unternehmen

aktuell von der Krise betroffen?

0 20 40 60

keine Angaben

gar nicht

leicht

sehr stark

keine Angaben; 
1,7

gar nicht; 13,3

leicht; 51,7

sehr stark; 33,3

prozentuale Verteilung

Wie schätzen Sie die weitere

Betroffenheit Ihres Unternehmens in 

den nächsten 3-6 Monaten ein?

0 20 40 60

keine Angaben

gar nicht betroffen

leicht betroffen

sehr stark betroffen

keine Angaben; 
6,7

gar nicht 
betroffen; 8,3

leicht betroffen; 
58,3

sehr stark 
betroffen; 26,7

prozentuale Verteilung
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In welchen Bereichen sehen Sie derzeit Probleme für 

Ihr Unternehmen?

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Klimaschutzanforderungen

steigende Zinsen

Lieferengpässe

Auftragsrückgang durch Inflation

Einkaufspreise

Energiekosten

Fachkräftemangel

Klimaschutzanforderungen; 17

steigende Zinsen; 26

Lieferengpässe; 41

Auftragsrückgang durch Inflation; 48

Einkaufspreise; 60

Energiekosten; 71

Fachkräftemangel; 71

prozentuale Verteilung, Mehrfachnennung möglich
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Ist Ihr Betrieb durch die 

gestiegenen Energiepreise

gefährdet?

Wie reagieren Sie auf die hohen

Energiepreise?

keine Angabe 
18%

ja
23%

nein
59%

prozentuale Verteilung

keine Angabe ja nein
0 10 20 30 40 50 60 70

Energieberatung

Nutzung erneuerbarer Energien

Anpassung der Produktionsabläufe

Investition in Energieeffizienzmaßnahmen

Weitergabe der gestiegenden Kosten an die Kunden

weniger heizen

Energieberatung; 9

Nutzung erneuerbarer 
Energien; 21

Anpassung der 
Produktionsabläufe; 25

Investition in 
Energieeffizienzmaßna

hmen; 32

Weitergabe der 
gestiegenden Kosten 

an die Kunden; 61

weniger heizen; 63

prozentuale Verteilung, Mehrfachnennung möglich
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Fühlen Sie sich gut von der 

SWD / Stadt Dormagen beraten?
Welche Unterstützungs- oder

Beratungsangebote der SWD würden

Ihnen helfen?

nein
27%

ja
73%

prozentuale Verteilung

nein ja 0 10 20 30 40 50 60

Krisenmanagement / Insolvenzberatung

Digitalcoaching für Einzelhandel und Gastronomie

Beratung zum Thema "Unternehmensnachfolge"

Laden-/ "Ambientecoaching" für den Einzelhandel
und Gastromnomie

Beratung zu innovativen / digitalen
Geschäftsmodellen

Informationen zum Thema "Energieeinsparung"

Beratung zu Fachkräftefragen

Krisenmanagement / 
Insolvenzberatung; 5

Digitalcoaching für 
Einzelhandel und 
Gastronomie; 14

Beratung zum Thema 
"Unternehmensnachfol

ge"; 16

Laden-/ 
"Ambientecoaching" 
für den Einzelhandel 

und Gastromnomie; 19

Beratung zu 
innovativen / digitalen 

Geschäftsmodellen; 19

Informationen zum 
Thema 

"Energieeinsparung"; 
27

Beratung zu 
Fachkräftefragen; 59

prozentuale Verteilung, Mehrfachnennung möglich
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Wie stark ist Ihr Unternehmen vom Fachkräftemangel 

betroffen?

0 5 10 15 20 25 30 35 40

gar nicht

mittel

stark

sehr stark

gar nicht; 23,3

mittel; 20

stark; 36,7

sehr stark; 20

prozentuale Verteilung
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Für welche Qualifikationsniveaus suchen Sie derzeit 

Arbeitskräfte?

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Studium

Fachwirt / Meister oder ähnliche Abschlüsse

Auszubildende (Schulabgänger)

ohne abgeschlossene Berufsausbildung / Hilfskräfte

ausgelernte Fachkräfte

Studium; 14

Fachwirt / Meister oder ähnliche 
Abschlüsse; 21

Auszubildende (Schulabgänger); 35

ohne abgeschlossene 
Berufsausbildung / Hilfskräfte; 51

ausgelernte Fachkräfte; 88

prozentuale Verteilung, Mehrfachnennung möglich
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Bei welchen Themenfeldern würden Ihnen Beratungs-

und Unterstützungsangebote der SWD helfen?

0 10 20 30 40 50 60

Arbeitgebermarketing – Wie stelle ich mein Unternehmen dar?

Inklusion am Arbeitsplatz“ – Welche Fördermöglichkeiten/Hilfestellung 
gibt es?

Beschäftigung von ausländischen Arbeitnehmern – Welche Formalien 
sind zu beachten, wie gehe ich zur Anerkennung von Abschlüssen 

vor?

Mitarbeiterakquise – Welche Kanäle kann ich nutzen?

Arbeitgebermarketing – Wie stelle ich 
mein Unternehmen dar?; 27

Inklusion am Arbeitsplatz“ – Welche 
Fördermöglichkeiten/Hilfestellung 

gibt es?; 37

Beschäftigung von ausländischen 
Arbeitnehmern – Welche Formalien 
sind zu beachten, wie gehe ich zur 

Anerkennung von Abschlüssen vor?; 
50

Mitarbeiterakquise – Welche Kanäle 
kann ich nutzen?; 60

prozentuale Verteilung, Mehrfachnennung möglich
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Wäre die Einbindung von (Vor-) 

Ruheständlern als projektbezogene 

Kräfte / in Teilzeitmodellen / als Mini-

Jobber für Ihr Unternehmen eine 

Option?

Beschäftigen Sie bereits Kräfte, die 

die Altersgrenze zum Ruhestand 

schon überschritten haben?

Ich bin mir nicht 
sicher, würde 

mich aber gerne 
beraten lassen

3%

ja
35%

nein
62%

prozentuale Verteilung

Ich bin mir nicht sicher, würde mich aber gerne beraten lassen

ja

nein

nein
64%

ja
36%

prozentuale Verteilung

nein ja
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Bilden Sie aktuell aus? Gemeinsam mit der Stadt Dormagen organisiert 

die SWD die Dormagener Ausbildungsmesse 

„Date your job“ am 15. November 2023. Mehrere 

hundert Dormagener Schüler informieren sich dort 

über Betriebe und Ausbildungsangebote vor Ort. Die 

Teilnahme ist für Unternehmen kostenlos. Möchten Sie 

die Ausbildungsangebote Ihres Unternehmens dort 

präsentieren?

nein
64%

ja
36%

prozentuale Verteilung

nein ja

nein
74%

ja
26%

prozentuale Verteilung

nein ja
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Kennen Sie den Personaler-

Stammtisch der SWD?

Haben Sie Interesse, daran 

teilzunehmen und sich mit 

anderen Unternehmern aus 

der Stadt zu Personalthemen 

auszutauschen?

nein
88%

ja
12%

prozentuale Verteilung

nein ja

nein
52%

ja
48%

prozentuale Verteilung

nein ja



Stadtmarketing- und Wirtschaftsförderungsgesellschaft Dormagen mbH
Unter den Hecken 70, 41539 Dormagen; 02133 / 257-416; info@swd-dormagen.de

Vielen Dank an alle 

teilnehmenden 

Unternehmen!


